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FUNDARGERÐ  

SKJALALYKILL VERKHEITI 

7852-002-FUN-022-V01 Svæðisskipulag Suðurhálendis 

DAGS. / TÍMI FUNDAR VERKKAUPI 

22.11.2022 SASS 

NR. FUNDAR FUNDAREFNI 

22 Greinargerð og stefnumörkun 
Umhverfisskýrsla 

FUNDARGERÐ FUNDARBOÐARI FUNDARSTAÐUR 

HB 01.12.2022 SASS Árnes 

FUNDARMENN FYRIRTÆKI 

Ari B. Thorarensen 
Nanna Jónsdóttir, Ísleifur Jónsson 
Helgi Kjartansson, Guðrún S. Magnúsdóttir 
Harpa Magnúsdóttir 
Björn Kristinn Pálmarsson, Smári B. Kolbeinsson 
Jón Bjarnason, Halldóra Hjörleifsdóttir 
Jóhannes Gunnarsson 
Anton Kári Halldórsson, Bjarki Oddson 
Eydís Þ. Indriðadóttir, Birgir Haraldsson 
Gísli Gíslason, Sigmar Metúsalemsson, Hrafnhildur Brynjólfsdóttir 

Árborg 
Ásahreppur 
Bláskógabyggð 
Flóahreppur 
Grímsnes- og Grafningshr. 
Hrunamannahreppur 
Skaftárhreppur 
Rangárþing eystra 
Rangárþing ytra 
Verkfræðistofan EFLA 

Dreifing Fyrirtæki 

Bjarni Guðmundsson SASS 
Fundarskjöl Næsti fundur 
Vinnuskjöl: Kynning 13. desember 2022 

  
 

 

Ein ábending barst vegna fundargerðar 21. Fundar og var nafni Ara B. Thorarensen bætt inn í 
fundargerð í kjölfar ábendingarinnar.  
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Fundardagskrá 

1. Opnun fundar 
2. Uppfærslur á tillögu frá síðasta fundi 
3. Umhverfisskýrsla 
4. Næsti fundur 

 

1. Opnun fundar 

Helgi Kjartansson opnaði fundinn.  

2. Uppfærslur á tillögu frá síðasta fundi 

Gísli Gíslason, Hrafnhildur Brynjólfsdóttir og Sigmar Metúsalemsson frá EFLU fóru yfir drög að greinargerð 
svæðisskipulagsins með áherslu á þá hluta greinargerðarinnar sem hafa breyst frá síðustu yfirferð.  

Hér eru helstu punktar úr umræðu um efni greinargerðarinnar. 

Kafli 3. Sterkir innviðir 

 Vegir 

Komin er umsögn frá Vegagerðinni og GG fór yfir helstu atriði sem þar komu fram: 

- Vegagerðin benti á að ekki væru notaðir sömu flokkar vegar og heiti og eru í landsskipulagsstefnu. 
o Viðbrögð: Ekki er tekið undir að taka upp heiti á vegum úr Landsskipulagsstefnu en þau heiti koma 

úr svæðisskipulagi miðhálendis sem hefur verið aflagt.  
- Vegagerðin leggur til að aðeins verði miðað við einn flokk stofnvega eins og er í samgönguáætlun , þ. e. 

„Stofnvegi á hálendi“.  
o Viðbrögð: Rætt var um að taka undir þetta svo fremi sem „Aðrir stofnvegir“ verði felldir undir 

Stofnvegi á hálendi.  
- Lagt er til að  Skjaldbreiðarvegur falli út og verði landsvegur eins og hann er í dag.  

o Viðbrögð: Ekki er tekið undir þetta að svo stöddu.  
- Fara þurfi yfir landsvegi með Vegagerðinni 
- Vegagerðin leggur til að hámarkshraði á stofnvegum verði 70-90 km/klst og að breidd þeirra taki mið af 

umferð langferðabíla. Tekið var undir þetta. 

Annað: 

Rætt var hvort tilgreina eigi hámarkshraða á stofnvegum almennt. Höldum því inni en gætum að því að samræmi 
sé í umfjölluninni.   

 Þjónustustaðir ferðamanna 
o HB fór kaflann um þjónustustaði,  m.a. reglur varðandi skála í einkaeigu. Bent var  á lög um nýtingu 

lands í eigu ríkisins til atvinnustarfsemi á þjóðlendum sem ætti að taka tillit til. 

Kafli 4. Umhyggja fyrir auðlindum 

 HB og GG fóru yfir kafla 4.1 til 4.7, og SM fór yfir landslagsgreiningu og niðurstöðu hennar.  
 GG fór yfir þá breytingu að fella út verndarheildir V3 og setja í staðinn verndarákvæði fyrir M2. 
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Kafli 5. Ábyrg nýting auðlinda 

 GG fór yfir kafla 5.1. og flokkun í tvö mannvirkjasvæði, M1 og M2. Í stað þess að tala um mann-
virkjabelti er skilgreindur flokkur M2.  

 HB fór yfir kafla 5.2. Ferðaþjónusta 
o Spurning hvort áhersla eigi að vera á aðskilnað ferðamáta, sem ekki sé raunhæft á hálendinu. 

Stefna um aðskilnað ferðamáta er úr landsskipulagsstefnu og það þarf að gæta samræmis 
við hana. Misræmi í tímalengd á opnunartíma leiða miðað við kafla um vegi. Taka út hluta 
skilmála um reiðhjólaleiðir í samræmi við umræðu. Sleppa að telja upp meginleiðir fyrir 
reiðhjólaleiðir, og reiðleiðir.  Nefna þjóðleiðir þar sem það á við.. 

 HB fór yfir kafla 5.4. Orkuvinnsla 
o Bætt við að gert sé ráð fyrir nýtingu vindorku í tengslum við vatnsaflsvirkjanir. 

 HB fór yfir kafla 5.5. Nýting grunnvatns. 
 HB fór yfir kaflann 5.6. Beitar- og veiðinytjar.  Spurning að fá upplýsingar um fjölda fjár á 

afréttum.  Nefndarmönnum sett fyrir að afla þessara gagna hjá hverju sveitarfélagi.  Fjallað um 
hvort bæta þurfi inn meiru um sögu svæðisins.  

Kafli 6. Aðgerðir fyrir loftslagið 

 HB fór yfir kaflann. 

Kafli 7. Vinnum vel saman 

 Rætt var sérstaklega um framfylgdarkaflann, umfang stjórnsýslu í kringum skipulagið og hvernig 
framfylgdinni yrði háttað. Einnig um hlutverk svæðisskipulagsnefndar eftir að svæðisskipulagið 
tekur gildi. Á nefndin að hafa frumkvæði að verkefnum og nýta Svæðisskipulagið til að vera 
drifkraft til breytinga eða á hún að vera afgreiðslunefnd fyrir sveitarfélögin.  

 Bent á ósamræmi varðandi umsagnir um skálasvæði og fjallasel, sem verður lagfært.  
 Lagt var til að fella út texta þar sem fjallað erum verkáætlanir til 4 ára í kafla 7.1. 
 Breytt texta um skipun og hlutverk svæðisskipulagsnefndar í kafla 7.1. 

3. Umhverfisskýrsla 

Farið yfir drög að umhverfisskýrslu svæðisskipulagsins, forsendur og efnistök í umhverfismati. Fyrir næsta fund 
verður samantekt umhverfisskýrslu bætt inn í greinargerð. 

 HB fór yfir uppbyggingu og efni skýrslunnar 
 Vilji er til þess að setja greinargerðina upp og skapa henni góða umgjörð. Samþykkt að heyra í 

Markaðsstofa Suðurlands og möguleikann á að nota hönnunarhandbók markaðsstofunnar við 
uppsetningu á greinargerðinni.  

4. Næsti fundur 

Næsti fundur var ákveðinn þriðjudaginn 13. desember kl.  8 - 10 og verður hann fjarfundur. 


